境外如梦般半年 换来刑期十一年

□记者 徐荔

"电信诈骗就是利用人的简单思想,用各种套路骗取他人信任。"16岁的时候,张馨(化名)曾经身陷传销陷阱,当时的她是非分明,选择报 警,脱离了窝点。然而,成年后的她,却模糊了底线,为了钱、为了爱情,"心甘情愿"地留在境外电信诈骗团伙中,从不愿意参与诈骗,到变成 团伙"后勤总管",甚至作为"操盘手"参与诈骗。直到在上海市女子监狱服刑后,她才慢慢想明白,当时的他们是把自己对金钱的渴望建立在他 人的痛苦上……

她留在境外"公司" 为了钱和爱情

"母亲去世以后,我失去了人生的 方向……"张馨出生在东北一个普通农 户家庭,16岁就出门打工的她辗转浙 江、河南、海南等地, 打工赚钱改变父 母的生活条件是她一直以来的目标。然 而,2016年,张馨的母亲生了一场病, 前后花了几十万元都没有看好,最终离 世。张馨痛苦又懊恼,她越来越觉得 "钱很重要": "要是有钱,妈妈就可以 早点检查身体;要是有钱,妈妈可以有 更好的治疗;要是有钱……"

看到张馨日夜为了母亲的离世而感 到痛苦,发小给她出了一个主意:"你 到柬埔寨去散散心吧,我朋友阿德 (化 名)在那开公司,有钱赚还包吃包住, 也许你换个环境会好一点。"张馨觉得发 小的提议挺好,她自己没有出国过,现 在母亲已经不在,出去看看也好,而且 还能多赚点钱回来。至于阿德的公司是 干什么的,张馨没有多问。

一到柬埔寨,张馨就遇到了接她的 人,是阿德派来的,那人拿走了张馨的 护照,说是要去办理落地签证。张馨没 有经验, 出于信任将护照交给了对方, 却没想到对方再也没有把护照还给她。 同时,阿德热情地接待了张馨,带她去 海边玩、去酒吧喝酒, 却只字不提工作 的事,只说公司还在筹备,人员召集齐

了以后就会开始工作。

不过,渐渐地,张馨从阿德等人的 只字片语中听出了端倪, 他们原本就在 东南亚地区的其他国家干过诈骗的勾当, 还特别从他人处购买了如何进行电信诈 骗的"教案",当时正在租场地、找人手 准备大干一场。而张馨等人正是他们找 来的"人手"。

"当时我是不愿意加入的。"张馨 "我以前就被朋友骗去过传销组织, 后来我还报了警,警察把那个窝点端了, 我才顺利脱身。"

不过,张馨表达不愿意参与诈骗后, 并没有人用暴力强迫或是言语恐吓,而 是表示她可以继续待在公司,公司有需 要的时候她帮忙安排接送、订酒店之类 的"杂活"就可以。

这样的安排让张馨动心了, 母亲已 经去世,父亲有了新的女朋友,回国后 也不知何去何从。听着阿德等人的"劝 说",张馨开始动摇,觉得自己不实际参 与骗钱操作,只是帮忙打打下手,也没 什么问题。而且那时候她与公司的一位 "员工"陷入热恋,对方对她关怀备至, 所以她选择留了下来。"16岁的我比当 时清醒, 明确知道骗人的事不可以做。 但长大了,对金钱有了欲望,反而变得 麻木了。"

逐渐成为"后勤总管" 参与不算高明的骗局

张馨也没有想到,她后来慢慢成了 这家公司的"后勤总管"。每次有新人要 住宿、用车、玩乐等,都是她在安排、 操办。此外,起初不愿参与诈骗实际操 作的她也"上手"了,她有时会在男朋 友的要求下充当电脑操盘手。

根据张馨的回忆, "公司"主要开 展的是针对企业财务的诈骗。

诈骗分工有三组,一组是话务员, 二组是电脑操盘手,三组是银行收款转 账。其中有人负责在网上查找大量企业 的信息并打印,信息里包含企业负责人 的名字、电话等。一组话务员每天都会 按照电话单逐一拨打,打通之后会虚构 要向企业转账之事。

"我们主要是通过广撒网的方式在 网上找企业的联系方式, 然后打电话给 对方的财务, 假装自己是合作方, 要给 他们公司打款。一般对方听说是要打款 过去,就会放松警惕。"张馨回忆,在获 得公司财务信任后,话务员就会以接收 收款资料为由要到对方公司财务的 QQ, 此时电脑操盘手就会接手,添加公司财 务为 QQ 好友,并发送一张通过软件制 作的假汇款单。同时, 电脑操盘手又会

以老板的身份添加财务为 QQ 好友,并 告诉财务"有一笔款项要收",以此"圆 谎"。而过不久, "老板"又会告诉财 务,需要用款,要求财务汇款到指定账

或者,添加公司财务为 QQ 好友 后,电脑操盘手会建立一个群组,有人 假装合作方,有人假装"老板"。接着, 所谓的"老板"和"合作方"就会上演 一出戏, 你一言我一语, 让钱财往来显 得合情合理,末了"负责人"就会让财 务打款给"合作方"。"合作方"用来收 款的账号, 当然就是诈骗公司购买的虚 假账号。

待公司财务信以为真,把钱打到指 定账户后,三组就会将此钱款迅速转走。

"这种带着公司抬头的账号也容易 让人放松警惕,误以为汇款真的是老板 授意的, 最终受骗上当。"张馨坦言, 其 实这样的诈骗方式不算很高明, 起初听 到这样的骗术,他们都觉得很难成功, 其中任何一个环节出现破绽,或者财务 通过线下方式找老板确认,就会戳破谎 言, "不过,还是有人上当,一骗就是 几千、几万, 甚至百万元的钱款。



"梦"醒后面临 11 年刑期 涉案金额千万元

"电信诈骗团伙会洗脑,会让人 有一夜暴富的幻想。"张馨说,在 "公司"待久了,她不知不觉就融入 到了参与诈骗的氛围中。有别于媒体 报道中缅甸诈骗园区内限制人身自 由、动不动就鞭打完不成指标人员的 行为,在张馨的"公司"里,氛围很 "轻松"。更重要的是,公司老板很会 "画饼"和洗脑。

"他们向大家灌输的概念是,这 么做是帮助那些上当的人提高思想警 惕,以后不再受骗。"这么可笑的理 由,大家当然不会轻易相信,但他们 还告诉张馨他们,在柬埔寨做的事, 国内警方不知道也管不到, 回国了就 "洗白"了, "他们还说, 当地警方, 他们已经'搞定'了。让大家感觉很

在张馨看来,到"公司"打工的 未必都是"坏人",大多都是老乡带 老乡,没见过什么世面,为了生活、 为了多赚钱而来到"公司"的。但 是,她在服刑后意识到,他们是把自 己对金钱的渴望建立在他人的痛苦 上,同时抱着在国外犯罪不会被国内 警方发现的侥幸心理在实施犯罪。

在张馨到"公司"大约五个多月 的时候, "公司"干了一票大的, 骗 了对方近千万元。"公司老板"意识 到风险较大,于是解散了"公司", 把护照还给大家,让所有人员都回了

回国后的张馨还没意识到问题的

严重性,拿着在"公司"赚的钱和朋

友在外游玩,没料到酒店房间的大门 会被警方敲开。而当时,张馨的男朋 友已经买好了第二天一早的机票,准 备飞回柬埔寨另起炉灶。

因为诈骗,张馨及"公司老板" 等诸多涉案人员均受到刑罚。张馨被 判有期徒刑 11年,这样重的刑罚大 大出乎她的预料。张馨觉得自己就是 买买菜、订订酒店,怎么会判这么长 的时间?

服刑后,张馨想过要申诉,但是 后来通过民警的分析、开导,她意识 到最关键的问题在于在那次涉及近千 万元的诈骗中,她是那个实际的"操 盘手"。

"当时原本的操盘手是一个新来 的小伙子, 他因为太害怕, 手抖得都 没法打字,就有人喊我登录 QQ去 操作。"张馨说,"虽然骗人的那些 话都是别人在边上说的, 我只是打 字,但我的确参与了行骗的过程,我 必须承认"。

认识到自己的罪错后,张馨反而 放下了心理包袱, 开始踏实地改造。 回头去看那一段经历, 张馨觉得好像 是做梦一样。"发财梦"醒了,"恋 爱梦"醒了,张馨要面对的是残酷的 现实, 要为自己所做的选择承担后

"电信诈骗就是利用人的简单思 想,用各种套路骗取他人信任,害了 很多人。"在电信诈骗这个局中,像 张馨这样的参与者,或许也是"受害 者",是被妄想、贪欲害了的人